

ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ

М.Д. Будько

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Создание экономической системы нового типа, преодолевающей недостатки прежней командно-плановой и обеспечивающей рост эффективности хозяйствования, - довольно сложный процесс. Существуют разноплановые проблемы и задачи, которые следует решить в переходный период. Это задачи перспективного стратегического развития в направлении создания социально ориентированной экономики. Их сочетание определяет своеобразие содержания переходной экономики и следующие стратегические направления и тактические пути их решения: разгосударствление экономики и приватизация, структурная перестройка отраслей и предприятий, демонополизация экономики, являющаяся важнейшей предпосылкой развития рыночной конкуренции, либерализация цен, переход к их формированию в соответствии с рыночным механизмом, формирование и развитие рыночной инфраструктуры, достижение социальной переориентации экономики на основе активной структурно-инвестиционной политики.

Трансформация административно-командной системы в рыночную экономику может быть осуществлена двумя основными путями: эволюционным путем и путем шоковой терапии. Выбор пути перехода к рыночной экономике зависит не столько от силы воли политического руководства, сколько от комплекса экономических, социальных, политический, исторический и других факторов. Считается, что в условиях очень высокого уровня инфляции макроэкономическая стабилизация может быть достигнута только благодаря реализации полного набора быстрых и радикальных мероприятий. Постепенный переход к рыночной экономике более подходит экономике с относительно стабильной финансовой системой, сравнительно невысоким удельным весом тяжелой промышленности и довольно развитым сельским хозяйством.

Переход к новой экономической системе, базирующейся на рыночных началах, потребовал серьезных институциональных изменений в экономике. Одно из них - образование новых субъектов хозяйствования, адекватных этой системе. Их формирование осуществляется двумя основными способами. Во-первых, это реформирование государственного сектора, реорганизация существовавших ранее предприятий путем их приватизации, преобразования в новые организационно-правовые формы, выделения структурных частей предприятий в самостоятельные хозяйствственные единицы; во-вторых, создание совершенно новых предприятий, когда их участники собирают начальный капитал и проходят в соответствии с принятыми процедурами государственную регистрацию. Снятие ограничений на создание новых предприятий, а также на их размеры резко интенсифицировало институциональные изменения в экономике.

Таким образом, у Республики Беларусь, располагающей огромными трудовыми ресурсами и прошедшей сложнейший путь реформирования государства, есть возможность стать экономически высокоразвитой страной.